

LA VOZ DE ULLDECONA

PERIÓDICO DEFENSOR DE LOS INTERESES COMARCALES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Año III En Ulldecona, un mes 0'30 pts.
Fuera, trimestre, 1'00

Ulldecona 7 Enero de 1917
No se devuelven los originales
aunque no se publiquen

REDACCION Y ADMINISTRACION
Administrador: José Beltrán Vives
Calle de la Estación, núm. 1

Núm. 58

NO HAY LUZ: LUEGO ILUSTRACION, CERO

Pasar de noche por Ulldecona, es internarse en una cueva sin farol y oír exclamar a la gente, es como ver un juego de jóvenes cuando dicen: *Si me pegas lo diré a mi padre. Si no me das lo mío, no te soy amigo.*

En resumen: Es Ulldecona para los adultos lo que para los niños es la cueva del *Pallisé*. Allí acuden los inberbes con velas para ver los callejones subterráneos; por el pueblo van los grandes también con luces pero para ver el suelo.

¡Qué vergüenza! Si ahora yo dijera de que todos los de Ulldecona son unos niños a juzgar por sus inconsciencias, de seguro que se enfadarían más de uno, pero, ¡Dios me libre de decir tal cosa! A lo sumo, para que no se enfade nadie diré, que no son niños, que son grandes, grandotes pero con menos discernimiento que los de siete años y con menos bemoles que la música de los «Bohemios».

Si no fuera así, ¿toleraría que el pueblo esté a oscuras pagando tres mil quinientas pesetas por alumbrado público?

Ya protestan ya, pero lo hacen donde nadie los oye. Gritan donde deberían callar y callan donde deberían chillar mucho. Estamos destinados a hacerlo todo al revés.

Y ahora que caigo. Ni en un sitio ni en otro tienen derecho a gritar; por consiguiente todo el mundo boca abajo; y boca abajo por que los que creen que Ulldecona esta bien dirigida y administrada son los más y estos no tienen derecho a exclamaciones ahora. Si lo hicieran en aquel instante que depositan la papeleta en las manos del Presidente de la mesa electoral muy conforme; con ellos gritaría yo también, con la fuerza toda de mis pulmones. «Luz, más luz, más claridad; pero entonces el vapor alcohólico apaga las luces del cerebro, o la pasión ahoga la razón, que es lo mismo.

PUNTUALIZANDO

LOCALES

Iniciado; abierto el paréntesis de la presente inestabilidad política con la separación del jefe del Centro Político la Unión, persiste el mismo estado de cosas, la misma confusión que pre-

Les da a los ulldeconenses por quejarse de la falta de luz. No tenéis razón señores. Ulldecona sin luz está entá en lo propio. La instalación sin peligro está muy bien.

El Sr. Querol y demás sin luz están en su sitio y aquel corro de señoritos que debajo del porche se colocan, están muy bien sin luz. Cuando la tendríais sería si todos estos señores tuvieran luz en el cerebro y vieran claro la manera de administrar cuartos comunales; pero ahora que todo lo ven turbio lo que os toca hacer es mutis, mutis o echar palillos, hilos, peras, dedales, manzanas y cuanto halleis en un taller de modistas, a la a la calle, o al corral.

Los que no se preocupan de como se van las ochenta mil pesetas presupuestadas no tienen derecho a pedir la inversión de su parte. A lo que tienen perfectísimo derecho es a tomar el tren y marcharse a Francia que ya es mucho dar a uno libertad para dejar tranquilos a aquellos que viven de la ignorancia del pueblo.

El pueblo puede estar sin luz y los habitantes irse rompiendo las cabezas por las esquinas que en la Iglesia y en casa de los magnates luz en abundancia habrá. Que los pobres no tengan trabajo y se vayan al extranjero a sufrir y padecer, no vivan con holgura y comodidad. Lo que se dirán algunos: Viva la poca vergüenza y los prudentes a Francia y que revienten. Que mueran los braceros; nosotros por eso no dejaremos de explotarles.

Viva la pepa—digo yo—viva vuestra gracia toros marracos, pero guardaos del día que los que hoy sufren hambre y emigran a Francia abran los ojos, porque aquel día ireis en coche por el camino de Alcanar.

RADIUM.

cedió a dicho acontecimiento. El paréntesis queda sin cerrarse y la claridad en nuestro horizonte político sin vislumbrarse aún. Corren las aguas por el mismo cauce y su turbulencia no acaba de desaparecer. No hay na-

da preciso, no hay actitud que aparezca clara, no se dice palabra que signifique orientación. Como si todos obedecieran a una consigna, la actitud y confusas aclaraciones de unos, dan la norma de cuanto han de decir los demás; y así de unos como de los otros no encontraréis palabra que satisfaga, ni despeje la general confusión.

Oiréis: Se intenta una unión que tenga por base la oposición de una masa entera y compacta—la de todo el pueblo— a los caprichos, vejaciones y amenazas de gobernadores y diputados que no están dispuestos a favorecer los intereses sagrados de nuestro pueblo. ¿Pero quién lo dice? Cualquiera. Lo dice éste o el de más allá. Lo dicen todos, menos quien lo había de decir.

Se dice también: «El pueblo está cansado de unas luchas que lo quebrantaron, que le desmoralizaron, que le han hecho despreciar más de una y de cien ocasiones de reconstituirse. El pueblo desea algo más práctico que aquellas luchas que pasaron. Al pueblo le interesa más un beneficio, una reforma de las que tan faltos andamos, que la satisfacción o envidia de este o de otro personaje.»

Muy bien. Muy bien, repetimos. Todo esto al fin y al cabo no es otra cosa que un ideal y precisamente nosotros nos hemos dolido siempre de lo mismo; de la falta de ideal de nuestros partidos políticos. Pero tenemos que volver a lo mismo, a lo de antes. ¿Quién lo dice? Lo dice el pueblo, lo dice la masa anónima, lo dicen quienes no dirigen. ¿Sienten este mismo ideal los directores, los caudillos? Esto es lo que no sabemos aunque casi adivinamos. Ellos lo sienten también. Ellos también se hallan animados de este ideal, de este deseo. Pero lo miran con gafas, observan otros objetivos. El pueblo tiene un solo punto de mira: el de su mejora, el de su progreso. Ellos, tienen igualmente, pero lo comparten con otro que se dirige a combinación de cargos, vanidades y momios.

Este margen diferencial de percepción; esta disparidad existente aun por encima de la presente y aparente unanimidad, son la causa, la única explicación satisfactoria del momento que atravesamos. Concretemos:

El ambiente no puede ser ni más propicio ni con mayor grado de optimismo. Siguen los trabajos para la conducción de aguas. Multiplicándose la gente para acudir a su deber, deber que cumple aún la más leve protesta. Aparecen otros proyectos. Se intenta ampliar, modificar y aún conseguir concesiones de organismos oficiales. Se discurre y se plantean nuevas mejoras; se inquieran datos y nuevas fuentes de donde poder sacar nuevos elementos con que llevar nuestras faltas. ¿Qué más?

Nada más. Falta lo mejor, falta lo más necesario, lo que con mayor viveza anhelamos, lo que más lamentamos encontrar de menos: la dirección,

el fomento de este ideal, de este sentimiento colectivo.

Más tenemos—tanto se tergiversan nuestras palabras—que se interprete caprichosamente y con malicia nuestro deseo y por ello procuraremos puntualizarlo y precisarlo en lo posible.

Entendemos nosotros, que apreciando en su justo valor la buena disposición, el deseo mayor unidad que ansía nuestro pueblo, sería una falta grave e imperdonable el no darle encarnación, el que sus directores no acogiesen o despreciasen este momento único que este mismo pueblo, cansado de sus fracticidas luchas les ofrece.

Pero no vaya a caerse en uno de los extremos más viciosos, que no se intente con apariencias y aún con deseos de enmienda, retroceder a donde alejados estamos. No se vaya ahora con el deseo de unidad a unificarlo todo, a convertir en un montón sin contenido, sin sustancia, los variados e inborrables matices políticos, pues esto, lejos de significar una solución, traería como inmediata consecuencia nuevas disgregaciones y un aumento regurísimo de luchas personales.

Coincidencia y unidad de acción en los intereses generales, en cuanto atañe a beneficio para el pueblo. Si Unión, amontonamiento de partidos políticos. No.

Un ideal mínimo, de condición local y compartido por todos, lo creemos pausable. Pero esto no puede ni debe significar la renuncia de las contrapuestas ideas, el pliegue de banderas de los respectivos políticos. Repítamolo:

Unidad: Si.

Unión: No.

GUAM.

EL OLIVO Y LOS ABONOS

IV

Experiencias de abonos en los olivos

La gran mayoría de los que tienen olivares aceptan como una especie de mal inevitable la irregularidad en la fructificación de este árbol, que les rinde cosecha sólo en años alternados o a veces aún con menor frecuencia y no todo lo abundante que habría de ser.

El mal, sin embargo, tiene remedio. Los árboles se portan así cuando para su alimentación se les abandona a su propio esfuerzo. Si no encuentra en la tierra alimento en disposición de ser utilizado para la producción de cosecha, han de tomarse el tiempo de disgregarlo con los jugos de sus raíces y mediante el concurso de los agentes atmosféricos, pero si se les aplican abonos todos los años con regularidad y mediante la poda, se hace que el árbol los utilice en la fructificación, desaparecen las cosechas escasas e intermitentes.

Esto lo han probado ya múltiples experiencias y lo confirman una vez más las que detallamos a continuación.

D. José Sola, de Tarréga (Provincia de Lérida), nos refiere en la forma siguiente las verificadas en su finca de Torre de Arias, en Estadilla (Provincia de Huesca).

"Determiné destinar al ensayo del abono en los olivos, una pequeña parte de la finca en donde había 59 olivos que producían poco fruto y algunos años casi nada, a pesar de ser tierras de regadío, y como eran criados al estilo de aquella región, o sea con mucho tronco y mucho ramaje, los podé al estilo del campo de Tarragona, o sea en forma de bola hueca, en febrero de 1913 y los aboné con los abonos de su casa, de la composición o fórmula que Vds. me recomendaron a razón de 2.400 kg. por árbol (1).

"Vino la época de la recolección y me resultaron, de los 59 olivos, 5060 litros, o sean unos 86 litros por árbol.

"En virtud de resultado tan excelente, en febrero de 1914 aboné de nuevo los mismos 59 olivos con la misma cantidad y fórmula de 1913 y obtuve 3.660 litros, o sea unos 62 por árbol, resultado muy satisfactorio teniendo en cuenta que es muy difícil obtener dos buenas cosechas seguidas en esta clase de árbol y tal vez habría obtenido el mismo resultado o aproximado del año anterior si los olivos no hubiesen estado atacados de nevrilla en grande escala, que combatí con muy buenos resultados con la fórmula recomendada por ustedes (2).

"Estos olivos están en un campo sembrado de alfalfa en 1913. En 1915 no los aboné y el único abono que pudieron recibir fué el del Superfósforo echado a la alfalfa. La producción ha mermado en consecuencia, pues sólo me han producido unos 13 litros por árbol.

"En este mismo campo se podaron el año pasado 16 olivos, sin abocarlos y no han producido fruto, cosecha nula. Debo advertir que este campo es de tierra superior, huerta vieja y pudiendo disponer de tanta agua como se quiere y cuando se quiere.

"Además de esta experiencia les doy a continuación el resultado de otras.

"En vista de los favorables resultados de 1913 y 1914, arriba reseñados, en febrero y marzo de 1915 todos los olivos que tengo en la finca Torre Arias fueron podados en la misma forma y al estilo del campo de Tarragona.

"En un campo de 201 olivos, que eran viejos y muy grandes, y que al podarlos se cortó una gran cantidad de troncos y ramaje quedando reducidos a árboles pequeños en lo referente a ramas, fueron abonados las tres cuartas partes con 25 kilos por árbol de la misma fórmula anterior, y el resto, cada uno con 4 kilos de Kainita y 2 capazos bastante grandes de estiércol podrido. De estos olivos resultaron 1.840 litros, o sea a unos 9 litros por árbol, cuando no se esperaba ningún rendimiento, pues el año que se podan no se espera fruto. El resultado es, pues, debido al abono. Este campo se riega dos veces al año.

(1) La fórmula empleada por el Sr. Sola contenía:
11.50 % de ácido fosfórico soluble en el agua y citrato amónico.
4.80 % de azoe amoniacal.
6 % de potasa anhídrida.

(2) Esta fórmula es:
Jabón blando 1 kilo
Sulfato 4 kilos
Petróleo 1 kilo
Agua 100 litros

"En otro campo de 232 olivos, podados un 30 % dos años atrás y un 70 % el año pasado, y abonados tres cuartas partes con 25 kilos de abono compuesto por árbol y los restantes con Kainita y estiércol en la forma antes indicada, el producto, ha sido de 4.580 litros, o sea unos 20 litros por árbol. Como resultado del abono, escasa diferencia ha habido entre la composición Kainita y estiércol y el abono mineral solo, pues en algunos se ha notado mejor resultado con este último y en otro con la primera. Este campo se riega cuando se quiere y está sembrado de trébol.

"En este mismo campo se podaron unos cuantos olivos el año pasado y no se abonaron y el resultado ha sido nulo, pues no han dado fruto.

"He comprobado que las olivas de los árboles abonados con el abono compuesto, resultan más gordas.

"Además, ha de tenerse en cuenta que siendo campos de alfalfa y trébol, el alimento ha de repartirse entre los árboles y los árboles resultan perjudicados.

DOS EJEMPLOS

A propósito de los trabajos que se verifican y que tienen como propósito el conducir cierta cantidad de aguas vivas para nuestro consumo y aprovechamiento de sus sobras para el riego de nuestros campos, nos ocurre el decir alguna cosa sobre dos ejemplos que desearíamos se convirtieran en espejos en quienes se mirara nuestro pueblo.

Recordemos el primero. Recordemos el bello ejemplo de Horta, de este pueblo que muchos de nosotros conocemos, que es de nuestro mismo distrito electoral. Sabéis como solventaron este problema que para ellos significaba muchos más obstáculos y dificultades, por lo escabroso del terreno en que está enclavado dicho pueblo? No es como por aquí se dijo, que fuera debido a gestiones y trabajos de Kindelán. Si se ha hecho, si hoy tiene Horta la riqueza de sus fuentes públicas, de sus lujosos lavaderos y abrevaderos, si pudo salvar la extraña topografía del terreno y los doce kilómetros que dista el lugar de captación de aquellas aguas, ha sido debido a las gestiones, a los trabajos y desvelos de todo el pueblo, que confió en sus propias fuerzas, en su entusiasmo y su confianza en el Alcalde que fué el director y alma de dicha mejora.

Kindelán, si contribuyó en algo, fué únicamente en la entrega de cierta cantidad en la suscripción pública que con este motivo se inició. Todo lo demás que se diga es quererse engalanar con plumas ajenas, cosa que tenemos interés en esclarecer.

El segundo ejemplo, nos lo ofrece Barcelona con un acto reciente, ca liente aún.

Quién ignora la lucha, los enconos y diferencias que separa a unos grupos políticos de otros?

Pues bien, En la última Asamblea de Vocales Asociados se votó por unanimidad, sin en voto en contra, el presupuesto extraordinario de abastecimiento y municipalización del servicio de aguas, proyecto presupuestado en treinta millones de pesetas.

Nos direis tal vez que éste es un ejemplo desproporcionado. En efecto, lo es. Pero es que nuestro intento es otro, es muy diferente. Nosotros lo tomamos como ejemplaridad, bajo el aspecto de que en una asamblea en donde tienen representación tantos matices políticos, encarnizados, enem-

gos todos, se haya aceptado por aclamación un proyecto de abastecimiento de aguas.

De donde sacamos, que ante esta clase de problemas, todos se percaten de su enorme trascendencia.

RUBY.

LO QUE SERIA LA PAZ ALEMANA

13-11-16

Francia, como es lógico, comprende que se engañaría lamentablemente si creyese que Alemania empieza a concebir la idea de una paz equitativa y duradera.

Desde luego está fuera de duda que el Kaiser y sus generales han desechado ya la esperanza de realizar, con la presente guerra, el ensueño pangermanista, o sea el deseo de esclavizar a Europa, de dominar al mundo.

Las efusiones místicas de Europa, de dominar al mundo.

Las efusiones místicas del Emperador; la melancolía del Kronprinz, entrevistado por un periodista americano; el horror que la guerra le inspira hoy; el dilapso puesto en el último discurso por el canciller a su tono habitual, son otros indicios de una situación que ha cambiado, en favor de Francia.

Es evidente que los gobernantes alemanes se resignan provisionalmente a reducir sus ambiciones.

Pero no es menos indudable que las que hoy sustentan no merecen simpatía alguna, y que la paz alemana con la que se contentaría acaso hoy el gobierno teutón es una paz inadmisibile, de lo que no tardaría en surgir otra guerra mucho más atroz.

Por lo pronto, hasta unos cuantos liberales alemanes que, desde el origen, han protestado contra esta guerra, aún cuando reconozcan que es justo devolver a Francia la Alsacia Lorena, no se atreven a decirlo. Cuando reprueben la política de anexión, se guarda muy de aconsejar a su gobierno que renuncie a la anexión hecha en 1871.

El máximo de concesiones que los liberales germanos más audaces otorgan al principio del derecho de gentes por el cual combaten los aliados se sintetiza en una paz que dejará intacto el Imperio alemán, tal como se hallaba en Julio de 1914; esto es en una paz que seguiría esclavizando al pueblo alsaciano-loronés.

Más prescindiendo de la opinión, escasa y apenas influyente de unos cuantos señores y busquemos la media en Alemania, la de los patriotas que se dicen instruidos o se creen moderados. Recientemente se ha publicado un documento, posterior al cambio de la situación militar: el manifiesto del «Comité independiente para una paz alemana» (*Unabhängiger Ausschuss für einen deutscher Frieden*) — Comité presidido por el historiador Districh Schaefer. Firman este documento — sometido a la censura — trescientos alemanes, entre ellos el conde de Reventlow, el sabio Ernesto Hächel, el publicista Schieman, y diputados industriales, agrónomos, altos funcionarios civiles y militares; etc...

Todos estos señores concretan del modo siguiente los «fines de la guerra».

«Visto el peligroso crecimiento de la población rusa, queremos — dicen con el Canciller — arrancar a la dominación de Rusia los países situados entre el mar Báltico y los pantanos de Volyni, incorporados a Alemania constituirían la garantía militar indispensable a nuestra frontera oriental».

Esto en lo relativo a Rusia. En cuanto a Francia, los alemanes temen la idea del desquite. «En consecuencia — añaden — necesitamos también al Oeste, contra Francia, un aumento de nuestro poderío, el cual lo único que puede garantizar es que la envidia de Inglaterra, nuestro enemigo principal, no amenazará ya ni entorpecerá nuestro pacífico desarrollo». De modo que habrá que anexionarse territorios franceses. ¿Cuál es? la censura imperial que deja libremente precisar las «garantías» contra Rusia, no permite determinar las referencias a Francia ni que porciones de su territorio habrían de quitarsele.

¿Y Bélgica? Bélgica no puede ser — dice el manifiesto — más que un bulvar germano o inglés; y, por tanto, de acuerdo también con el Canciller del Imperio, exigimos en este punto garantías reales para el porvenir de Alemania». Lo que no conciben estas conciencias teutonas, en las que no han germinado el menor remordimiento por el crimen cometido contra la débil y laboriosa nación es la idea de su libertad y su derecho a vivir en paz. Gobernándose por sí mismo.

¿Cuáles son las altitudes «garantías reales»? El diputado Spahn, en nombre de la gran mayoría del Reichstag, las ha definido diciendo que Bélgica debe, militar, económica y políticamente estar sometida a Alemania; esto es, que anexionada al Imperio alemán, la nación mártir no formaría un Estado confederado, sino una provincia vasalla, como la Alsacia Lorena.

Por lo que toca a Inglaterra, la conclusión estaba descontada: «Emplemos contra ella, sin escatimar ni un solo, todos los medios del combate».

El mínimum, pues, de las pretensiones tudescas, una vez que ha renunciado a la esperanza de aplastar a los aliados, es: anexión de las provincias orientales rusas; anexión de parte de Francia, y anexión de Bélgica.

Esto parece producto de un delirio insensato que ningún cerebro normal puede admitir. La paz de Europa, basada en esta fórmula, sería el humbral de otra hecatombe cuya magnitud no es posible calcular. ¡Lo que puede la egolítica! Hay ramos de olivo que, con mengua de su símbolo, siguen, a pesar de todo, siendo cañones.

LÁZARO VACDOLA.

LO QUE COBRA LA CASA REAL

(según el presupuesto para 1917)

	Pesetas
Don Alfonso	7.000.000
Doña Victoria	450.000
Príncipe de Asturias	500.000
Infante Don Jaime	150.000
Infanta Doña Beatriz	150.000
Infanta Doña Isabel	250.000
Infanta Doña María de la Paz	150.000
Infanta Doña María Eulalia	150.000
Reina Doña María Cristina	250.000
Suman ptas.	9.050.000

APUNTES HISTÓRICOS

Antigüedad de la villa de Ulldecona

Un dato de un escritor contemporáneo, que se ocupa en la antigua historia de este país, induce a creer que Ulldecona, aún que tuviese otro nombre ya existía dos o tres siglos antes de la era cristiana.

Relatando dicho escritor las guerras

entre los cartagineses y romanos, es que fue tent o nuestra península, dice, que sabedor Asdrubal de la derrota que sufrió Ibarrón en el interior de Cataluña, por las fuerzas que mandaba el general romano Gneo Escipión, quiso humillar a este, y al efecto preparó en Cartagena cuarenta naves que salieron hacia la costa de Cataluña, mientras él con un poderoso ejército se dirigía allá por tierra.

Al tener noticia Escipión de que la armada de los Cartagineses se hallaba en los Alfaques, salió de Tarragona con otra armada no menos respetable y deteniéndose un poco frente al Coll de Balaguer, envió algunas naves para enterarse del lugar que ocupaba la armada cartaginesa.

Añade aquel historiador, que Asdrubal había llegado al mismo tiempo con su ejército a la llanura de Ulldecona.

Esto hace presumir, que formando un pueblo más o más aglomerado, ya había allí algo de caserío, cuando el general romano hizo una detención con su ejército.

Alguien cree que cerca del lugar donde se halla Ulldecona estuvo la antigua Mercavonia, que era la capital de la hasta región de este nombre.

En la época árabe esta población ya tenía el nombre de Ulldecona o Ullidicon, pues en la Carta Puebla que el conde D. Ramón Berenguer IV dió a los habitantes de Tortosa, luego que dicha ciudad fué conquistada del poder de los moros, al designar los límites de su termino, dice *usque ad Ullidicon*.

Es de creer que en tiempo de los moros estuvo muy poblada esta villa, porque teniendo aquellos mucha afición a la agricultura, Ulldecona con su extenso término y sus abundantes aguas, sin duda les ofreció un grande atractivo. También es muy probable que la conducción de las aguas del río Cenja hasta las huertas de Ulldecona, y su distribución primitiva fué obra de los árabes, como lo fué en las huertas de Valencia y Murcia.

Para comprender la importancia que Ulldecona debió tener en la antigüedad conviene advertir, que en los tiempos remotos el número de poblaciones era mucho más reducido que ahora, pues gran parte de ellos se fundaron después de la reconquista, y como a excepción del comercio marítimo apenas había ningún otro, a causa de que el comercio interior no podía adquirir desarrollo por falta de buenas vías de comunicación, toda la atención la absorbía la agricultura, especialmente en aquellos puntos que como Ulldecona tenían terreno fértil y abundante en aguas, principal elemento de toda colonización. Por eso, así como en las orillas del Ebro se fundaron las primeras poblaciones de este país, es de creer que las márgenes del río Cenja se poblaron también muy pronto de algunos habitantes.

En el archivo municipal de ésta se conservan los libros antiguos, en las cuales se halla la copia autorizada de dicha Carta Puebla la cual es de fecha 11 de Abril del año 1222 cuyos documentos se concedían solo a poblaciones distinguidas.

Por la transcripción
COSCOLLANO.

(Se continuará)

Reparaciones y afinación
DE
PIANOS

Francisco Viñes
Paseo, 17 : : : : ULLDECONA

OBRA DE ACTUALIDAD

TEMAS

ORIGINAL DE

MARCELINO DOMINGO

VOLUMEN DE 350 PÁGINAS

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES LIBRERIAS Y
EN EL CENTRO REPUBLICANO DE ESTA CIUDAD.

PRECIO: 350 Pesetas

EN BROMA

Regalo de Reyes

Generosos en extremo han sido los Reyes Magos para la mayoría de las personalidades influyentes de esta localidad, pues, según noticias que nos merecen mucho crédito, vemos han hecho un verdadero derroche de regalos.

Véase la clase.

Querol.—Un kilométrico.

Mitjavila.—Un paso doble titulado

"Las de Villadiego."

Yerro.—Un burro para arar su

monte.

O'Callaghan.—Un mortero del 42

para hacer «all y oli», con todo el

mundo.

Morá.—Otra vara de juez, porque

de alcalde ya no hay.

Santets.—Un formulario de abonos

al 45 por 100.

Salomón.—Un plantel de árboles y

una pajarera para no hacer otro ridículo en la "fiesta del árbol".

Capseta.—Un Santo Angel de la

Guarda, para patrón de su "Defensa

Agrícola".

Josep Lluch.—Una casita de cam-

po.

Belmonte.—Una buena colección

de hembras.

Ignacio.—Otra jeringa y un nuevo

diccionario de latín.

Als Paputs.—Un buen macho para

la cría.

Y a los buenos ulldeconenses: Unas

cuantas cajas de dinamita para hacer

explotar y desaparecer todo lo malo

que tenemos y que nos arruina y des-

honra.

TE-TOAO.

SEÑOR ALCALDE

Año nuevo pueblo a oscuras

Es vergonzoso llegar a la Nochebuena transcurriendo tanta gente toda la noche y el pueblo hecho una tiniebla, señores Alcalde y concejales a todos les cubre la misma piel, una piel de hierro, los oídos deben tenerlos sordos y los ojos de doble vista. Esto es la desgracia del pueblo no tener Vds. buenos oídos para oír las exclamaciones de los vecinos que necesitando salir de sus casas están expuestos a cualquier percance.

Si no tuvieran la piel tan dura les traspasaría el corazón la reclamación que les está haciendo este semanario desde hace tiempo; quisiera que no

tuviesen doble vista al salir de sus casas para ir con un farol, como llevo yo muchas noches que mis ocupaciones me obligan a salir.

A si es señor Alcalde y demás compañeros de municipio, los serenos de Ulldecona son muchos y cobran pocos, tan pronto anoche se empiezan a salir serenos y vigilantes, unos llevan farol, otros candelil y algunos con bujía, esto como Vds. pueden comprender resulta además de molesto un gasto que se podría resolver si usted quisiese.

Para que sirvan las 3500 pesetas que se pagan por el alumbrado público? ¿Quién las distribuye? ¿Quién las cobra? ¿A quien se da cuenta de ello? A nadie.

Tal vez sirvan para alumbrar algunos bolsillos.

Lo que más nos extraña es de ciertos hombres que censuran malos hechos, hombres de tanta conciencia como por aquí andan y otros por el estilo que se dan pisto, dejando oír solamente sus palabras y guardándose las buenas obras, todo esto es dar a entender que participan de los turrones que continuamente se reparten en estos días de Navidad.

Esperamos de V. y demás compañeros de consistorio que para el próximo año 1917 se suprima este presupuesto destinado a alumbrado que no tenemos, acuerdo que aplaudirán y aprobarán los vecinos de esta desdichada población digna de mejor suerte.

F. G.

Ulldecona diciembre 1916.

CARNET

El Consejo Permanente de la Mancomunidad Catalana en la sesión del 21 del pasado mes acordó incluir en la relación de carreteras urgentes para 1917 las siguientes de este distrito de Roquetas:

De Godall a La Galera.

De Ulldecona a la Cenja.

De Alcanar a la estación del ferrocarril.

De Freignals a la carretera de Vinaroz.

De todas veras felicitamos a todos cuantos han intervenido para lograr estas carreteras y en particular a nuestro amigo D. Alfredo Escrivá dignísimo diputado provincial por el distrito de Roquetas.

Ha llegado procedente de Barcelona la distinguida señorita Joaquina Ferré Grau.

El Centro Republicano de esta villa ha trasladado su domicilio social en la calle de la Estación núm. 1, habiéndose nombrado en la última asamblea la nueva Junta Directiva compuesta por los señores socios siguientes: *Presidente*, don Gonzalo Ivars; *Vice-presidente* D. Antonio Segarra; *Tesorero*, D. José Homedes; *Secretario*, D. Joaquin Bel; *Vice-Secretario*, D. Vicente Castell; *Vocales*, D. Damaso Gavaldá, D. José Gras, D. Tomás Gallani y D. Tomás Gavaldá.

Grande es la alegría que reina entre los socios y concurrentes al Centro Político "La Unión", con motivo de haber salido premiado con el cuarto premio el núm. 3474 que jugaban en dicho Centro, el cual, según noticias, está muy repartido entre los mismos. Lo celebramos.

En el espacioso y elegante local que ocupaba el Centro Republicano se ha fundado una nueva sociedad titulada "Ateneo de Ulldecona", cuya inauguración debió celebrarse ayer.

En el número próximo daremos más detalles sobre la organización de dicha entidad.

A UNA AMPARITO

Más que teniendo tu hermosura al lado soy feliz recordándote de lejos.

Para que ver tus ojos soñadores que entornados o abiertos inspiran voluptuosas languideces o encendidos deseos si no he de ser el que feliz un día se ha de mirarse en ellos.

Para que contemplar a los alcances de mis labios sedientos esos tuyos que son frescos y rojos claveles entreabiertos si no ha de confundirse con el mío tu perfumado aliento.

Para que ver graciosos ideales las líneas de tu cuerpo que llaman a mis brazos temblorosos lo mismo que el imán llama al acero si al verlas sin poder acariciarlas el suplicio del tántalo comprendo.

Por qué sufrir teniéndote a mi lado si me haces más feliz estando lejos.

Por que puedo soñar dulce locura que al fin rendido por mi amor inmenso reclinas amorosas tu cabecita de ángel en mi pecho y son para mi solo tus caricias para mi tus miradas y tus besos.

J. S.

SE VENDE EI MOLINO HARINERO llamado de "ROSELL"

Punto céntrico, de grandes rendimientos y hermoso salto, aprovechable para cualquier industria, a precio reducido.

Para informes dirigirse a

JOAQUIN FERRÉ COSCOLLANO

Paseo, 17 : : : : ULLDECONA

A LOS AGRICULTORES

Todo el que necesite plantío de naranjos (mandarinas) y de vides americanas de calidad superior, no compren sin antes visitar a

JOAQUÍN REVERTÉ ALCANAR

RESULTADO Y CALIDAD INSUPERABLE

DOMINGO NOFRE LABERNIA

Maestro de Obras y Constructor

Se construyen toda clase de edificios como fábricas de orujo, molinos de todos sistemas, edificios escolares y todo lo perteneciente al ramo de obras.

Depósito de materiales para construcción.

Calle Purísima, 21, ULLDECONA

En la administración de este periódico aceptáanse anuncios de Esquelas mortuorias a precios convencionales

MANUEL OLLÉ ACEITES Y VINOS

PASEO, 23 ULLDECONA

GRAN ALMACEN

Primas materias,

para toda clase de árboles y plantas

DE

J. FERRÉ COSCOLLANO

Paseo, 17

ULLDECONA

Imprenta Comercial

DE

JOSÉ MONCLÚS BALAGUÉ

Impresos de todas clases y en relieve
Sellos de metal y caucho a dos colores,
grabados al acero, etiquetas al relieve para farmacias, impresos al esmalte, papeles de barba, satinados blancos y de color, para embalar, planos y en rollo, Fábrica de papel de estraza y estreçilla.

CALLE LARGA DE SAN VICENTE

Y BAJADA PUENTE DEL ESTADO

TORTOSA

GRAN TALLER DE SASTRERÍA

DE

RAMÓN CASTELL

Se confeccionan con elegancia, prontitud, esmero y economía, toda clase de trajes.

BENICARLO

UNGUENTO EMPLASTO LLOPIS (LOPEZ)

Sorprendentes y segurísimos efectos en toda clase de enfermedades de la piel.

Curación radical y completa del forúnculo, tumores linfáticos tumores del pecho, abscesos, panadizos, escrófulos tumores sanguíneos, lupias, úlceras, sabañones ulcerados, herpes, callos, picaduras malignas, contusiones, golpes, quemaduras y heridas de cualquier clase etc., etc.

DE VENTA en principales Farmacias y Drogrerías DEPÓSITO PARA LA VENTA AL POR MAYOR

AGUSTÍN J. CAMPS

MAYOR, 81

ULLDECONA